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Program: „Programul Incluziune și Demnitate Socială 2021 – 2027” 

Prioritate: P03. Protejarea dreptului la demnitate socială 

 

Obiectiv specific: 

ESO4.1. Îmbunătățirea accesului la piața muncii și măsuri de activare pentru toate 

persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă, în special pentru tineri, îndeosebi 

prin implementarea Garanței pentru tineret, pentru șomerii de lungă durată și 

grupurile defavorizate de pe piața muncii și pentru persoanele inactive, precum și 

prin promovarea desfășurării de activități independente și a economiei sociale 

(FSE+). 

Acțiunea 3.2 Economie socială în mediul rural (FSE+) 
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A. Scopul documentului 

           Metodologia își propune stabilirea unui cadru în care se va realiza monitorizarea 

întreprinderilor sociale nou înființate de beneficiarii ajutorului de minimis și modul în care se 

va urmări cheltuirea sumelor primite ca subvenție de către aceștia. 

           Procesul de monitorizare si decontare are ca scop verificarea modului în care noile 

entități juridice își respectă angajamentele asumate prin prevederile planului de afaceri și 

contractului de subvenție, precum și corelarea acestor angajamente cu prevederile obiectivelor 

generale ale proiectului și metodologia de monitorizare. 

           Prezenta metodologie are ca scop facilitarea și fluidizarea implementării A2 – 

Implementarea planurilor de afaceri și monitorizarea funcționării întreprinderilor, 

subactivitatea 2.1 – Decontarea de către administratorul schemei pentru entitățile economiei 

sociale a sumelor aferente implementării planurilor de afaceri selectate în cadrul proiectului 

și subactivitatea 2.2 Monitorizarea funcționării și dezvoltării entităților de economie sociala 

finanțate, prevăzută în Cererea de finanțare aferentă proiectului „O șansă la antreprenoriat 

în mediul rural”, cod SMIS: 311723. 

           Metodologia este elaborată în conformitate cu Ghidul Solicitantului Condiții Specifice – 

Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural. 

           Proiectul este implementat în parteneriat de către următoarele entități, administratori 

ai schemei de minimis: 

LIDER ASOCIAŢIA EUROPEAN ASSOCIATION FOR SUSTAINABLE INTEGRATION 

Partener 1 COMUNA IGHIU 

Partener 2 ASOCIAȚIA EURO < 26 

 
  Localizarea proiectului este în Regiunea Centru, județele Alba, Sibiu, Brașov. 
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B. Cadrul legal 

Prezenta metodologie de monitorizare se întocmește în conformitate cu prevederile legislative 

în vigoare aplicabile la data redactării, respectiv: 

➢ Programul Incluziune și Demnitate Socială, aprobat prin Decizia de punere în aplicare a 

comisiei nr. C(2022) 9635 final din 14.12.2022 de aprobare a programului “Incluziune și 

Demnitate Socială” pentru sprijin din partea Fondului european de dezvoltare regională 

și Fondului social european Plus în cadrul obiectivului „Investiții pentru ocuparea forței 

de muncă și creștere economică” din România / CCI 2021RO05FFPR001; 

➢ Ghidul solicitantului Condiții specifice ”Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale 

în mediul rural”, Programul Incluziune și Demnitate Socială 2021-2027, Prioritate: P03. 

Protejarea dreptului la demnitate socială; Obiectiv specific: ESO4.1. Îmbunătățirea 

accesului la piața muncii și măsuri de activare pentru toate persoanele aflate în 

căutarea unui loc de muncă, în special pentru tineri, îndeosebi prin implementarea 

Garanței pentru tineret, pentru șomerii de lungă durată și grupurile defavorizate de pe 

piața muncii și pentru persoanele inactive, precum și prin promovarea desfășurării de 

activități independente și a economiei sociale (FSE+), Acțiunea 3.2 Economie socială în 

mediul rural (FSE+); 

➢ Legea nr. 219/2015 privind economia socială; 

➢ Hotărârea Guvernului nr. 585 / 2016 pentru aprobarea Normelor metodologice de 

aplicare a prevederilor Legii nr. 219/2015 privind economia socială. 

➢ Contractul de finanțare încheiat între Ministerul Fondurilor Europene – AMPOIDS și 

Asociația „European Association for Sustainable Integration” din Municipiul Alba Iulia, 

Jud.Alba.  
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C. Proiectul – date generale 

 

1. Obiectivele proiectului 

Metodologia urmărește atingerea obiectivului general al proiectului, respectiv: 

Creșterea accesului și participării la piața muncii prin înființarea de structuri de economie 

socială dedicate persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, tinerilor, șomerilor de lungă 

durată, persoanelor inactive cu domiciliul în mediul rural, inclusiv grupurilor defavorizate, 

precum și a persoanelor cu domiciliul în mediul rural care au deja un contract de muncă activ. 

Proiectul va contribui astfel la realizarea obiectivului specific al programului și apelului prin: 

înființarea a 34 structuri de economie socială în mediul rural precum și crearea a minim 136 de 

locuri de muncă ce vor fi ocupate de persoane cu domiciliul în mediul rural, atât din grupul 

țintă cât și din afara acestuia. Intervențiile vizează de asemenea formarea antreprenorială a 

participanților cu respectarea măsurilor de incluziune socială a persoanelor de etnie romă, 

grupurilor defavorizate, tinerilor, persoanelor inactive și șomerilor, instruirea pentru utilizarea 

tehnologiilor digitale, dar și consilierea pentru implementarea în bune condiții a planurilor de 

afaceri finanțate în cadrul concursului ce se va desfășura în proiect.  

Toate activitățile implicate în realizarea proiectului contribuie la realizarea obiectivului 

specific al programului „Programul Incluziune și Demnitate Socială 2021 – 2027“ Prioritate: P03. 

Protejarea dreptului la demnitate socială, Obiectiv specific: ESO4.1. Îmbunătățirea accesului 

la piața muncii și măsuri de activare pentru toate persoanele aflate în căutarea unui loc de 

muncă, în special pentru tineri, îndeosebi prin implementarea Garanței pentru tineret, pentru 

șomerii de lungă durată și grupurile defavorizate de pe piața muncii și pentru persoanele 

inactive, precum și prin promovarea desfășurării de activități independente și a economiei 

sociale (FSE+), Acțiunea 3.2 Economie socială în mediul rural (FSE+) și apelului ”Sprijin pentru 
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înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural 2023” și vor genera efecte pozitive pe termen 

lung.  

Aceste activități vor genera efecte pozitive pe termen lung prin dezvoltarea competențelor 

antreprenorilor pentru a putea răspunde la nevoile de creștere ale sectorului social, sector care 

are un potențial competitiv substanțial, pentru a spori valoarea adăugată și pentru a îmbunătăți 

competitivitatea prin inovare și dezvoltarea de noi structuri ale economiei sociale. 

În concluzie, implementarea proiectului va genera un impact pozitiv pe termen mediu și lung 

asupra dezvoltării durabile a regiunilor vizate de proiect, inclusiv prin crearea a minim 136 

locuri de muncă fără discriminare pentru etnia romă și grupurile defavorizate. 

În urma concursului de selecție a planurilor de afaceri au rezultat 40 de planuri de afaceri 

finanțabile, din care vor fi implementate 32 de planuri în Regiunea Centru (județele Alba, 

Brașov, Sibiu). 

Finanțarea, în cadrul acestui proiect, se acordă sub forma ajutorului de minimis, calculat în lei 

la cursul Infoeuro aferent lunii iulie 2023, data aprobarii schemei de minimis, respectiv 1 EURO 

= 4,9638 RON, în limita bugetului alocat. 

Întreprinderile sociale înființate (în calitate de beneficiari finali ai schemei de antreprenoriat) 

sunt, în conformitate cu prevederile Legii nr. 219/2015 privind economia socială, cu 

modificările și completările ulterioare, întreprinderi organizate independent de sectorul public 

și care au scopul de a servi interesul general, interesele unei colectivităţi şi/sau interesele 

personale nepatrimoniale ale membrilor prin producerea şi furnizarea de bunuri, prestarea de 

servicii şi/sau execuţia de lucrări. Aceste întreprinderi contribuie la dezvoltarea comunităţilor 

locale, inclusiv prin implicarea unor persoane aparţinând unor grupuri vulnerabile în activităţi 

cu caracter social şi economic, facilitând accesul tuturor la resursele şi serviciile comunităţii. 
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2. Activitățile organizate în cadrul proiectului pentru atingerea obiectivelor 

 

ACTIVITATEA 1. SPRIJIN PENTRU ÎNFIINŢAREA DE NOI ÎNTREPRINDERI SOCIALE 

ACTIVITATEA 2. IMPLEMENTAREA PLANURILOR DE AFACERI ŞI MONITORIZAREA 

FUNCŢIONĂRII ÎNTREPRINDERILOR SOCIALE 

ACTIVITATEA 3. MANAGEMENT DE  PROIECT 

 

3. Acțiuni ale activității de decontare și monitorizare 

 

➢ Decontarea ajutorului financiar se realizează în SA 2.1 Decontarea de catre 

administratorul schemei pentru entitatile economiei sociale a sumelor aferente 

implementarii planurilor de afaceri selectate în cadrul proiectului.  

          Cheltuielile aferente înființării și funcționării întreprinderilor de economie socială 

finanțate intră sub incidența ajutorului de minimis, conform Schemei de ajutor de minimis. 

Întreprinderile sociale nou înființate vor asigura o cofinanțare de minim 10% din valoarea 

sprijinului financiar acordat (cofinanțarea proprie va fi asigurată în bani). Ajutorul de minimis 

se va putea acorda în maximum 2 tranșe, luând în considerare prevederile contractului de 

subventie încheiat si ale planurilor de afaceri depuse de către persoanele din grupul țintă. 

Prima tranșă va reprezenta maximum 80% din valoarea totală a finanțării nerambursabile 

solicitate de către întreprinderea socială. 

 

➢ Monitorizarea activității întreprinderilor sociale înființate în cadrul proiectului „O 

șansă la antreprenoriat în mediul rural”, se va realiza în cadrul Subactivității 2.2 – 

Monitorizarea funcţionării şi dezvoltării entităților de economie socială finanțate.  

În cadrul acestei activități, solicitantul și partenerii vor desfășura acţiuni care au ca 

scop monitorizarea activităţii întreprinderilor înfiinţate, inclusiv implementarea şi 
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sustenabilitatea planului de afaceri asumat, precum şi atingerea tuturor rezultatelor asumate 

prin proiect, cu acordarea unei atenţii deosebite menţinerii locurilor de muncă create.  

Monitorizare în perioada de implementare. După înfiinţare, întreprinderile nou create 

trebuie să-şi continue activitatea, pe durata implementării proiectului, pentru o perioadă de 

minimum 14 luni de la data obținerii atestatului de întreprindere socială, maxim 18 luni dacă 

se obtine atestatul odată cu începerea Etapei II sau înainte de începerea acesteia, plus o 

perioadă minimă obligatorie de 13 luni de sustenabilitate, ulterior finalizării implementării 

proiectului. Indiferent de durata in care SES –ul functioneaza în Etapa II, respectiv minim 14 

luni de implementare, trebuie respectată perioada minimă obligatorie de sustenabilitate de 13 

luni, ulterior finalizării implementării proiectului. Toate plăţile aferente înfiinţării şi 

funcţionării întreprinderilor nou create trebuie efectuate în cadrul celor 18 luni de funcţionare. 

Locurile de muncă vor fi menținute ocupate până la finalul etapei a II-a de implementare 

si minim 13 luni dupa finalizarea implementării proiectului. Atât în perioada de implementare 

a planului de afaceri din cadrul etapei II cât și în perioada de sustenabilitate, beneficiarul 

ajutorului de minimis trebuie să asigure menținerea locurilor de muncă în parametrii asumați 

prin Planul de afaceri (normă de lucru, nivel salarial, etc). 

           Procesul de monitorizare a functionarii si dezvoltarii intreprinderilor nou infiintate va 

implica aportul tuturor membrilor echipei de implementare a proiectului angajați în proiect, 

sub directa îndrumare a Coordonatorului de activitati/Managerului de proiect. 

Monitorizare în perioada de sustenabilitate. Pe durata celor 13 luni de sustenabilitate 

după finalizarea implementării proiectului, beneficiarul ajutorului de minimis va asigura 

continuarea funcționării întreprinderii sociale și va menține ocuparea locurilor de muncă nou 

create. Dacă în perioada de sustenabilitate asumată, locul/locurile de muncă create în cadrul 

SES - urilor se vacantează, beneficiarul ajutorului de minimis va avea un termen de max 30 zile 

să ocupe locul /locurile de muncă vacante, fără a fi aplicate corecții financiare. 

            În perioada de asigurare a sustenabilității asumată in cererea de finantare, după 

finalizarea perioadei de implementare a proiectului, indiferent de cauzele care determină 
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eventuala fluctuație a numărului de persoane angajate, administratorul schemei de 

antreprenoriat are obligația de a se asigura că numărul persoanelor angajate în cadrul 

întreprinderilor nou înființate este cel puțin egal cu numărul total asumat initial. 

Sustenabilitatea întreprinderilor sociale va fi îndeplinită doar atunci când 

întreprinderile sociale sprijinite funcționează minim 13 luni ulterior finalizarii implementarii 

proiectului, dupa finalizarea implementării planurilor de afaceri in cadrul etapei II, și asigură 

menținerea locurilor de muncă în parametrii asumați prin Planul de afaceri (normă de lucru, 

nivel salarial, etc).  

Monitorizarea asigurării sustenabilității întreprinderilor sociale sprijinite se realizează 

de către administratorii schemei de antreprenoriat, iar cheltuielile generate de activitatea de 

monitorizare a întreprinderilor în perioada de sustenabilitate de 13 luni vor fi finantate din 

surse proprii.  

 

4. Obligațiile beneficiarului de ajutor de minimis 

a) Utilizarea subvenției exclusiv pentru atingerea scopului si obiectivelor pentru care a fost 

acordată, conform proiectului ID 311723 și prezentului contract de subvenție. În acest sens, 

pentru a beneficia de ajutor de minimis, beneficiarul ajutorului de minimis are obligația de 

a implementa planul de afaceri selectat și de a asigura sustenabilitatea activităților în 

condițiile prevăzute în schemă de ajutor de minimis și în Ghidul Solicitantului Condiții 

Specifice ”Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural”. 

b) Beneficiarul ajutorului de minimis are obligația de a raporta furnizorului schemei de ajutor 

de minimis/administratorului schemei de ajutor de minimis toate datele și informațiile 

necesare pentru monitorizarea ajutorului de minimis, în formatul pus la dispoziție de către 

furnizorul schemei. 
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c) Beneficiarul ajutorului de minimis are obligația de a restitui intreaga valoare a ajutorului 

de minimis primit în situatia nerespectării condițiilor de acordare și utilizare a ajutorului, 

inclusiv dobânda aferentă. 

d) Constituie motive de restituire integrală a ajutorului de minimis primit: 

(1) Nerespectarea prevederilor Regulamentului (UE) nr. 1407/2013 al Comisiei din 18 

decembrie 2013 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind 

funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis; 

(2) Nerespectarea țintelor indicatorilor privind numărul de locuri de muncă asumate prin 

planul de afaceri, în conformitate cu prevederile Ghidului Solicitatului Condiții 

Specifice POIDS Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale. Beneficiarii 

ajutorului de minimis au obligația menținerii locurilor de muncă nou create în 

numărul și pe durata menționate în  Ghidul Solicitatului Condiții Specifice POIDS 

Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul urban; 

(3) Suspendarea sau retragerea, după caz, a atestatului de întreprindere socială sau a 

mărcii sociale (în cazul întreprinderilor sociale de inserție) în perioada de 

implementare a planului de afaceri sau în perioada de sustenabilitate stabilită 

conform Ghidului Solicitantului Condiții Specifice Sprijin pentru înființarea de 

întreprinderi sociale în mediul urban. 

e) Constituie motive de restituire parțială a ajutorului de minimis primit efectuarea unor 

cheltuieli care nu respectă prevederile art. 2 alin (1) din Hotărârea Guvernului nr. 873/ 2022 

pentru stabilirea cadrului legal privind eligibilitatea cheltuielilor efectuate de beneficiari în 

cadrul operațiunilor finanțate în perioada de programare 2021-2027 prin Fondul european 

de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, Fondul de coeziune și Fondul pentru 

o tranziție justă, cu modificările și completările ulterioare. 
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f) Deschiderea de conturi la bănci sau trezorerie, conform solicitărilor beneficiarului de 

finanțare nerambursabilă si  prezentarea dovezii pentru deschiderea de cont, înainte de 

virarea primei tranșe din subvenție. 

g) Informarea în scris a beneficiarului de finanțare nerambursabilă, cu privire la orice 

modificări referitoare la bugetul ajutorului de minimis aprobat și la activitatea desfășurată 

care poate afecta implementarea proiectului aferent Contractului de finanțare cu ID 311723  

în termen de maximum 3 de zile lucrătoare de la constatarea modificării. 

h) Asigurarea accesului la sediul Beneficiarului schemei de ajutor de minimis a reprezentanților 

beneficiarului de finanțare nerambursabilă si a persoanelor împuternicite de furnizorul 

ajutorului de minimis (MIPE prin AMPOIDS/ OI POIDS) sau Consiliul Concurenței să efectueze 

controlul privind modul de utilizare a subvenției, precum şi punerea la dispoziția acestora a 

documentelor solicitate.  

i) Depunerea la beneficiarul de finanțare nerambursabilă a raportului anual privind activitatea 

desfăşurată de întreprinderea socială (Anexa nr. 5A la normele metodologice de aplicare a 

prevederilor Legii nr. 219/2015 și/sau a extrasului din raportul social anual privind 

activitatea cu caracter social desfăşurată de întreprinderea socială (anexa 5B la normele 

metodologice de aplicare a Legii nr. 219/2015). 

j) Transmiterea tuturor datelor, informațiilor şi documentelor solicitate de beneficiarul de 

finanțare nerambursabilă, furnizorul ajutorului de minimis, administratorul ajutorului de 

minimis sau Consiliul Concurenței, în termenele stabilite de aceștia. 

k) Păstrarea unei evidențe detaliate a subvenției primite cu titlu de ajutor de minimis în baza 

prezentului Contract de subvenție, pe o durată de cel puțin 10 ani de la data primirii ultimei 

tranșe de subvenții. Această evidență trebuie să conțină toate informațiile necesare pentru 

a demonstra respectarea condițiilor impuse de legislația comunitară în domeniul ajutorului 

de minimis. 
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l) Depunerea la beneficiarul de finanțare nerambursabilă, conform solicitării acestuia, în 

termen de maximum 5 zile lucrătoare de la data încetării implementării proiectului aferent 

Contractului de finanțare cu ID 311723, a raportului privind activitatea desfășurată și 

documentele suport. 

m) Raportarea către beneficiarul finanțării nerambursabile, a tuturor datelor și a informațiile 

necesare pentru monitorizarea ajutorului de minimis, în formatul pus la dispoziție de către 

furnizorul schemei.    

n) Depunerea la organele competente a rapoartelor anuale/documentelor privind evidențierea  

ajutorului de minimis, potrivit legislației in vigoare privind ajutorul de minimis. 

o) Menținerea destinației bunurilor achiziționate prin ajutor de minimis pe o durata de minim 

3 ani de la finalizarea perioadei de implementare a proiectului aferent Contractului de 

finanțare cu ID 311723, obligația arhivarii si păstrării documentelor conform legislației in 

vigoare. 

p) Restituirea întregii valori a ajutorului de minimis primit in situatia nerespectarii conditiilor 

de acordare a ajutorului, inclusiv dobânda aferentă. 

q) Respectarea prevederilor minime de informare și publicitate.  
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D. PROCESUL DE DECONTARE 

 

          Se va realiza în baza A2.1. Decontarea de către administratorul schemei pentru entitățile 

economiei sociale a sumelor aferente implementării planurilor de afaceri selectate în cadrul 

proiectului. 

Acordarea ajutorului de minimis se va face în două tranșe: 

- Tranșa I reprezintă maximum 80% din valoarea totală a finanțării nerambursabile solicitate 

de către întreprinderea socială, așa cum a fost aprobată prin planul de afaceri. 

- Tranșa II - minim 20% din valoarea totală a finanțării nerambursabile, va fi acordată dupa 

cheltuirea a minim 50% din valoarea primei tranșe și după asigurarea contribuției proprii 

în proporție de 100%. 

Beneficiarul ajutorului de minimis va primi tranșa II din subvenție pe bază de documente 

justificative transmise administratorului schemei de minimis, în vederea acoperirii cheltuielilor 

angajate sau, după caz, efectuate, pentru implementarea planului de afaceri. 

Prima tranșă va fi solicitată prin intermediul Cererii pentru acordarea ajutorului de 

minimis – Tranșa I/…. (Anexa 1), care va conține, cel puțin, următoarele date: datele de 

identificare ale solicitantului, numărul contractului de subvenție, specificarea contului bancar 

în care se va realiza viramentul. La cererea de plată a tranșei I se va atașa și un extras ce va 

conține datele contului bancar - contul bancar în care va fi virată subvenția. Solicitarea tranșei 

a II-a se va realiza prin intermediul unei cereri de solicitare similare, după justificarea prin 

acte doveditoare a utilizării, în conformitate cu planul de afaceri, a minim 50% din tranșa I si 

după asigurarea contribuției proprii în proporție de 100%. 

Cheltuielile eligibile cuprinse în planurile de afaceri vor fi finanțate numai dacă au fost 

inițiate după semnarea contractului de subvenție. 
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Conform obligațiilor contractului de subvenție fiecare beneficiar de subvenție va deține 

un cont bancar dedicat ajutorului de minimis, cu dublă semnătură, în care vor fi virate sumele 

aferente subvenției de către administratorul schemei de minimis, precum și sumele aferente 

contribuției proprii de către beneficiar. Din acest cont se vor realiza toate plățile aferente 

bugetului aprobat prin planul de afaceri cu modificările ulterioare aprobate prin acte adiționale 

la contractul de finanțare. 

Toate plățile efectuate în cadrul proiectului se vor face doar prin ordin de plată, din 

contul dedicat în care s-a primit finanțarea. NU sunt acceptate plățile în numerar din subvenție. 

Nu vor fi luate în considerare plăți efectuate din alte conturi ale firmei. Prin excepție, 

cu acordul administratorului schemei de minimis, se pot face plăți dintr-un cont în valută sau 

se pot face deconturi pentru plăți ce nu pot fi făcute decât cu numerar sau card. 

 

Pentru a fi eligibilă, o cheltuială trebuie să îndeplinească cumulativ, următoarele 

condiții: 

- să fie angajată de către beneficiar în condițiile legii; 

- să fie însoțită de facturi emise în conformitate cu prevederile legislației naționale sau 

a statului în care acestea au fost emise, ori de alte documente contabile pe baza cărora se 

înregistrează obligația de plată și de documente justificative privind efectuarea plății și 

realitatea cheltuielii efectuate, pe baza cărora cheltuielile să poată fi verificate; 

- să fie în conformitate cu prevederile planului de afaceri și cu bugetul aprobat al 

acestuia; 

- să fie în conformitate cu prevederile contractului de subvenție, încheiat între 

administratorul schemei de minimis și beneficiar; 

- să fie rezonabilă și necesară realizării operațiunii (implementării planului de afaceri); 

- să respecte prevederile legislației Uniunii Europene și naționale aplicabile; 

- să fie înregistrată în contabilitatea beneficiarului, cu respectarea prevederilor art. 67 

din Regulamentul UE nr. 1303/2013. 
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           Subvenția va putea fi utilizată numai cu autorizarea prealabilă a administratorului 

schemei de antreprenoriat, după depunerea, verificarea și aprobarea unei cereri de avizare a 

cheltuielilor din subvenție. 

            Pentru a iniția o plată din contul dedicat al subvenției, beneficiarii ajutorului de 

minimis vor transmite Cererea de avizare a cheltuielilor din subvenție (Anexa 2) împreună 

cu documentele justificative aferente plății, prin email sau fizic, către expertul de 

monitorizare și decontare responsabil în vederea verificării conformității.  

 În funcție de tipul cheltuielii efectuate, documentele justificative pot fi: state de plată 

salarii, pontaje colective, contracte de muncă, fișe de post, deconturi privind deplasarea, 

dosare de achiziții (însoțite de Nota de avizare a achiziției), facturi, facturi proforme, 

contracte de furnizare, orice alt document justificativ relevant solicitat de administratorul de 

minimis. 

            Nu există un număr minim sau maxim de cereri de avizare plați ce pot fi solicitate de 

către beneficiarul ajutorului de minimis, acestea urmând a fi depuse în funcție de necesitatea 

identificată în timpul desfăsurării activității întreprinderii. În situatia în care sunt necesare 

clarificări privind documentele justificative depuse, expertul monitorizare și decontare va 

solicita clarificări. 

 După verificarea documentației aferente plății de către expertul monitorizare și 

decontare responsabil, beneficiarul finanțării va fi înștiințat cu privire la conformitatea 

cheltuielilor și va primi acceptul de a iniția plata. Administratorul schemei de minimis, prin 

persoana desemnată a avea a 2-a semnătură va contrasemna plata în internet banking. 

            În situatia în care s-au efectuat cheltuieli din surse proprii, înainte de primirea 

subvenției, cheltuieli care sunt eligibile și fac parte din planul de afaceri, în vederea aprobării 

transferului sumelor cheltuite din contul special de proiect în contul curent al societăţii 

beneficiarul ajutorului de minimis va întocmi o Cerere de rambursare a cheltuielilor 
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efectuate din surse proprii (Anexa 3). Aceasta cerere va fi de asemenea însotita de toate 

documentele justificative. 

 

 E.   Monitorizarea activității întreprinderilor sociale 

1. Resurse umane implicate în monitorizare 

Echipa de monitorizare a funcționării si dezvoltării întreprinderilor nou înființate este 

formata din 4 experți de monitorizare și decontare coordonați de Managerul de proiect și 

Coordonatori activități P1 și P2. 

Pentru fiecare plan de afaceri, în cadrul monitorizării se vor realiza activități specifice 

de monitorizare în vederea derulării procesului de avizare si aprobare a cheltuielilor realizate. 

Echipa de experți va verifica concordanța documentelor prezentate cu elementele 

prevăzute în planul de afaceri, încadrarea și respectarea condiționalităților specifice planurilor 

de afaceri, vor avea în vedere eligibilitatea cheltuielilor și documentele justificative în scopul 

prezentării la plata din contul de subvenții. 

 
2. Durata activității de monitorizare 

Verificarea modului de utilizare a subvenției, a gradului de îndeplinire a indicatorilor și 

a obiectivelor asumate, a modului de îndeplinire a acțiunilor sociale și a funcționalității 

afacerilor înființate se va derula pe parcursul a minim 27 de luni – minim 14 luni (maxim 18) de 

la încheierea contractului de subvenție (perioadă implementare) și minim 13 luni după 

încheierea sprijinului financiar (perioadă sustenabilitate).  

 

3. Implementare și monitorizare 

 
a) Raportări  - analiza documentelor justificative 



 

 
Program: Programul Incluziune și Demnitate Socială  
Obiectiv de Politică: O Europă mai socială 
Prioritate: P3.Protejarea dreptului la demnitate socială 
Obiectiv Specific: ESO4.1. Îmbunătățirea accesului la piața muncii și măsuri de activare pentru toate persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă, în 
special pentru tineri, îndeosebi prin implementarea Garanței pentru tineret, pentru șomerii de lungă durată și grupurile defavorizate de pe piața 
muncii și pentru persoanele inactive, precum și prin promovarea desfășurării de activități independente și a economiei sociale (FSE+)  
Acțiunea 3.2 Economie socială în mediul rural (FSE+) 
Apelul: Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural - Regiuni mai puțin dezvoltate  
Cod Apel: PIDS/83/PIDS_P3/OP4/ESO4.1/PIDS_A12 
Cod Proiect: 311723 
Titlu Proiect: O șansă la antreprenoriat în mediul rural 

 

          Perioada de monitorizare este de 31 de luni din care 18 luni de implementare și 13 luni 

de sustenabilitate, timp în care administratorul schemei de antreprenoriat are obligația de a 

se asigura de respectarea, de către beneficiarul ajutorului de minimis, a condițiilor de 

eligibilitate, în conformitate cu regulile stabilite în schema de ajutor de minimis, în Ghidul 

Solicitantului – Condiții specifice și a tuturor angajamentelor asumate prin Contractul de 

subvenție.  

Pentru a se realiza o monitorizare eficientă a ajutorului de minimis, beneficiarul 

ajutorului de minimis are obligația de a raporta administratorului schemei de antreprenoriat 

toate datele și informațiile necesare în formatul solicitat de către acesta, privind desfășurarea 

activității economice pentru care a fost alocată subvenția și documentele justificative.  

Echipa de experți responsabili cu monitorizarea activităților de economie socială 

demarate în cadrul proiectului va verifica concordanța documentelor prezentate cu elementele 

prevăzute în planul de afaceri, eligibilitatea cheltuielilor și documentele justificative. Pentru 

a fi eligibile, cheltuielile efectuate din ajutorul de minimis trebuie să se încadreze în 

subcategoriile menționate în Ghidul solicitantului – Condiții specifice.  

DE REȚINUT! Nu este permisă utilizarea subvenției în alte scopuri decât cele specificate 

în contractul de subvenție și anexele acestuia, inclusiv acte adiționale aferente, sub sancțiunea 

rezilierii unilaterale a contractului de către administratorul schemei de minimis, recuperării 

ajutorului de minimis acordat și suportării consecințelor legale de către beneficiarul ajutorului 

de minimis. În cazul în care se constată încălcarea condițiilor impuse prin schema de ajutor de 

minimis sau prin legislația națională ori europeană aplicabile la momentul respectiv, 

administratorul schemei de antreprenoriat va dispune măsurile care se impun.  

Monitorizarea prin analiza documentelor justificative se va face pentru a verifica 

concordanța plăților și personalului angajat cu elementele prevăzute în planul de afaceri și 

anexele acestuia (Bugetul). Se vor analiza:  

• rapoartele lunare ale beneficiarilor; 

• documentele care dovedesc realizarea achizițiilor; 
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• documentele care dovedesc îndeplinirea condițiilor pentru obținerea tranșei II 

(după ce beneficiarul ajutorului de minimis face dovada cheltuirii a minim 50% din 

valoarea primei tranșe și după asigurarea contribuției proprii în proporție de 100%. 

• documentele de personal care dovedesc respectarea numărului minim de 

angajați aprobat prin planul de afaceri.  

 

Raportarea activității afacerilor sprijinite se va realiza cu o frecvență lunară, astfel la 

sfârșitul fiecărei luni de implementare a planului de afaceri, antreprenorul are obligația de a 

transmite administratorului schemei de minimis de care aparține (respectiv expertului 

monitorizare și decontare responsabil) câte un Raport lunar de activitate (Anexa 4), care va 

cuprinde informații clare referitoare la activitatea desfășurată în luna precedentă și va avea ca 

atașamente cel puțin următoarele documente: balanță analitică de verificare pentru luna 

raportată, registru jurnal pentru luna raportată, extras REVISAL generat imediat după 

încheierea lunii raportate, extras de cont lunar aferent contului dedicat de implementare 

pentru luna raportată, alte documente justificative aferente activităților și acțiunilor 

raportate. 

Monitorizarea activității întreprinderilor subvenționate este un proces ce se realizează 

în mod continuu pe durata implementării A2, astfel comunicarea între experții de monitorizare 

și decontare responsabili și beneficiarul subvenției se poate realiza față în față, telefonic, prin 

e-mail sau orice altă metodă convenită. 

 În baza Rapoartelor lunare de activitate, a documentelor depuse privind achizițiile, 

plățile efectuate, locurile de muncă ocupate precum și a documentelor verificate cu ocazia 

vizitelor de monitorizare, expertul monitorizare și decontare va elabora un document menit să 

evidențieze progresul implementării planului de afacere respectiv un Raport de monitorizare 

SES (Anexa 5). 

În activitatea de monitorizare: 

• se vor urmări obiectivele asumate prin planul de afaceri  



 

 
Program: Programul Incluziune și Demnitate Socială  
Obiectiv de Politică: O Europă mai socială 
Prioritate: P3.Protejarea dreptului la demnitate socială 
Obiectiv Specific: ESO4.1. Îmbunătățirea accesului la piața muncii și măsuri de activare pentru toate persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă, în 
special pentru tineri, îndeosebi prin implementarea Garanței pentru tineret, pentru șomerii de lungă durată și grupurile defavorizate de pe piața 
muncii și pentru persoanele inactive, precum și prin promovarea desfășurării de activități independente și a economiei sociale (FSE+)  
Acțiunea 3.2 Economie socială în mediul rural (FSE+) 
Apelul: Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural - Regiuni mai puțin dezvoltate  
Cod Apel: PIDS/83/PIDS_P3/OP4/ESO4.1/PIDS_A12 
Cod Proiect: 311723 
Titlu Proiect: O șansă la antreprenoriat în mediul rural 

 

• se va fi urmări modul în care funcționează întreprinderile, conformitatea cu legislația 

în vigoare 

• se va monitoriza încadrarea în termen pentru obținerea atestatului de întreprindere 

sociala conform GS-CS 

• se va monitoriza încadrarea în termen și respectarea cerințelor GS-CS privind angajările 

asumate în planul de afaceri  

• se va urmări modul de organizare a activității și de gestionare a resurselor umane. Vor 

fi verificate documentele aferente angajării personalului, fluctuația de personal, etc. 

• se vor purta discuții cu antreprenorii și cu persoanele angajate în fiecare întreprindere  

• se vor monitoriza achizițiile realizate, existența fizică și documentațiile de atribuire, 

corectitudinea și conformitatea acestora cu legislația în vigoare, și cerințele GS-CS, 

îndeplinirea clauzelor contractuale 

• se va monitoriza implementarea activităților economice/sociale și a rezultatelor 

asumate prin planul de afaceri 

• va fi monitorizat modul de prestare a serviciilor/furnizare a bunurilor/ execuție a 

lucrărilor și rezultatele obținute astfel încât să fie asigurată atingerea obiectivelor asumate 

prin planurile de afaceri 

• se va monitoriza execuția bugetară, plățile efectuate (prin verificarea documentelor 

financiar contabile specifice)  

• se va urmări modul de păstrare si arhivare a documentelor originale la sediile 

societăților nou înființate  

• se va urmări efectuarea raportărilor către administratorul schemei de minimis. 

 

b) Verificarea achizițiilor de bunuri, servicii sau lucrări 

 
Beneficiarii ajutorului de minimis trebuie să realizeze un dosar de achiziție pentru 

fiecare mijloc fix, obiect de inventar, serviciu sau lucrare achiziționate din ajutorul de minimis 
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cu respectarea Procedurii de realizare a achizițiilor pusă la dispoziție de către 

administratorii schemei de minimis. 

Administratorii schemei de minimis, prin experții de monitorizare și decontare, vor 

monitoriza modul de efectuare al achizițiilor de către beneficiarii ajutoarelor de minimis. 

Astfel, vor urmări dacă: 

- Întreprinderea nou înființată respectă principiul tratamentului egal, principiul non-

discriminării și principiul transparenței. 

- Bunurile/serviciile/lucrările au fost achiziționate cu respectarea Procedurii de 

realizare a achizițiilor. 

- Echipamente achiziționate sunt noi și corespund specificațiilor din planul de afaceri. 

- Toate achizițiile realizate din ajutorul de minimis trebuie să fie conforme cu domeniul 

de activitate principal al firmei.  

 Conform procedurii de realizare a achizițiilor, dosarul de achiziție se transmite 

administratorului schemei de minimis pentru verificarea conformității înainte de 

efectuarea plății cu dublă semnătură. Dosarul va avea conținutul specificat în procedura de 

realizare a achizițiilor și se transmite scanat, sub forma unui singur fișier tip „pdf”, denumit cu 

numele achiziției.  

 Administratorul schemei de minimis prin expertul de monitorizare și decontare 

responsabil va proceda la verificarea conformității dosarului achiziției. În procesul de verificare 

a dosarului de achiziție expertul monitorizare și decontare responsabil poate solicita orice 

clarificare suplimentară aferentă documentației depuse. Verificarea conformității dosarului 

achiziției se finalizează prin întocmirea de către expertul de monitorizare și decontare 

responsabil a Listei de verificare a conformității achiziției (Anexa 6).   
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 Expertul monitorizare și decontare responsabil va comunica rezultatul verificării de 

conformitate persoanei desemnată de administratorii schemei de minimis pentru a avea dreptul 

la a 2-a semnătură privind plățile aferente planurilor de afaceri. Contrasemnarea oricărei plăți 

aferente achizițiilor realizate, de către persoana desemnată, este condiționată de existența 

Listei de verificare a conformității achiziției pentru achiziția respectivă. 

 Exemplarul original și complet al dosarului de achiziție, în formă fizică se păstrează la 

sediul beneficiarului ajutorului de minimis. 

 
c) Crearea locurilor de muncă 

 

Conform contractului de subvenție semnat, beneficiarul are obligația creării si păstrării 

locurilor de muncă asumate în planul de afaceri, pe perioada implementării planului de afaceri 

de 18 luni, cat si în perioada următoare aferenta sustenabilității contractului de subvenție 

(minimum 13 luni). Beneficiarul ajutorului de minimis are obligația menținerii locurilor de 

muncă nou create în numărul și pe durata menționate în Ghidul Solicitatului Condiții Specifice 

PIDS Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural. 

În situația în care o întreprindere nou creată nu va menține ocuparea locurilor de muncă 

nou create (așa cum au fost acestea asumate în planul de afaceri aprobat), în perioada de 

sustenabilitate asumată, se vor aplica urmatoarele corecții financiare, proportionale cu 

numarul de locuri de munca neocupate si cu durata de neocupare a acestora, in procent calculat 

după cum urmează si care se aplica la valoarea totala a ajutorului de minimis primit: 

[(numar luni de neocupare / numar luni de sustenabilitate -1) x 100] / numar locuri de munca 

asumate 

Numarul de luni de neocupare luat in calcul poate fi mai mare sau egal cu 2 luni, si mai 

mic sau egal cu numarul de luni de sustenabilitate asumat -1 (minus o unitate). 
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În conformitate cu cele asumate în planul de afaceri, beneficiarul ajutorului de minimis 

are obligația respectării numărului de locuri de muncă propuse prin plan și normei aferentă 

acestora atât pe parcursul perioadei de implementare, cât și pe durata celor minim 13 luni de 

sustenabilitate. 

În cazul vacantării locurilor de muncă beneficiarul ajutorului de minimis are obligația 

remedierii situației, respectiv de a asigura reocuparea locurilor de muncă vacante, în termen 

de maxim 30 de zile. 

Pentru a dovedi îndeplinirea condiției de creare a locurilor de muncă, beneficiarul 

ajutorului de minimis va pune la dispoziția administratorul schemei de minimis, următoarele 

documente imediat ce va realiza angajarea, în funcție de prevederile planului de afacere: 

• Contractele individuale de muncă înregistrate, încheiate cu normă întreagă/parțială; 

• Documentații persoane angajate care să ateste identitatea, domiciliul și nivelul de 

studii; 

• Documentații persoane angajate care să ateste apartenența la grupuri vulnerabile, după 

caz (de ex. anchete sociale etc); 

• Declarația pe propria răspundere angajat SES că nu are calitatea de angajat/ asociat/ 

administrator/ reprezentant legal în structura altor întreprinderi sociale beneficiare de 

ajutor de minimis, înființate în baza acestui apel, respectiv: 

PIDS/83/PIDS_P3/OP4/ESO4.1/PIDS_A12, cu titlul Sprijin pentru înființarea de 

întreprinderi sociale în mediul rural - Regiuni mai puțin dezvoltate (Anexa 7) 

• Registru salariați din REVISAL /Raport pe salariat din REVISAL. 

 

      Administratorii schemei de minimis, prin experții de monitorizare și decontare 

responsabili, vor monitoriza respectarea prevederilor contractelor de subvenții și a planurilor 

de afaceri aferente cu privire la crearea și menținerea locurilor de muncă în cadrul fiecărei 

întreprinderi sociale. În cazul constatării de abateri în îndeplinirea obligațiilor asumate prin 
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contractele de finanțare și planurile de afaceri aferente acestora, administratorii schemei de 

minimis vor proceda la aplicarea de corecții financiare în vederea recuperării parțiale sau 

integrale a ajutorului de minimis acordat, în concordanță cu prevederile contractului de 

subvenție și a legislației aplicabile în vigoare. 

 

d) Vizite  

           Beneficiarul ajutorului de minimis este obligat să asigurare accesul la sediul său al 

reprezentanților administratorului schemei de minimis, al experților monitorizare, ai 

partenerilor și al persoanelor împuternicite de administratorul schemei de ajutor de minimis 

să efectueze controale privind modul de utilizare a subvenției, precum şi punerea la dispoziția 

acestora a documentelor solicitate. În cazul în care beneficiarul refuză accesul, se prezumă, 

până la proba contrară, că acesta a utilizat subvenţia contrar scopului şi obiectivelor pentru 

care aceasta a fost acordată. 

           Vizitele efectuate se vor anunţa cu minimum 5 zile înainte de data efectuării. 

Beneficiarul de finanţare nerambursabilă poate propune o altă dată decât aceea precizată de 

către echipa de monitorizare, această schimbare trebuie însă argumentată. Amânarea vizitei 

la fața locului se poate face o singură dată și cu motive bine întemeiate. Stabilirea datei şi a 

participanţilor la întâlnire are scopul de a oferi beneficiarului de finanţare nerambursabilă 

posibilitatea de a pregăti toate informaţiile şi documentele care urmează a fi prezentate şi 

discutate, precum şi de a asigura prezenţa persoanelor relevante la discuţiile cu reprezentanţii 

echipei de monitorizare. 

     Cu ocazia vizitelor la fața locului – anunțate/programate sau ad hoc, experții de 

monitorizare:  

• vor verifica, la  începutul perioadei  de monitorizare, documentațiile de înființare, de 

autorizare, de înregistrare ca întreprinderi sociale, de solicitare – primire – cheltuire a 

sumelor aferente primei tranșe a ajutorului de minimis, de verificare a achiziționării 

echipamentelor (eligibilitatea cheltuielilor, etichetarea echipamentelor, utilizarea 
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acestora, fișa de inventar), de verificare a CIM, discuții cu angajații referitor la 

desfășurarea activității, cu contabilul referitor la înregistrările contabile ale ajutorului 

de minimis și înregistrarea echipamentelor achiziționate; 

• vor verifica periodic păstrarea locurilor de muncă (fiecare firmă a creat l o c u r i  d e  

m u n c ă  și a angajat persoane conform angajamentelor asumate prin planul de afaceri) 

prin solicitarea, conform contractului de subvenție, a câte unui set de documente 

pentru fiecare loc de muncă/angajat: CIM și acte adiționale după caz (doar la prima 

monitorizare și apoi doar dacă se schimbă personalul), extras REVISAL, extras REGES, 

dovada apartenenței la grup vulnerabil, stat de salarii, extras de cont/dispoziții de plată 

numerar/chitanțe, declarație pe proprie răspundere a administratorului că are ocupate 

locurile de muncă create prin proiect; 

• la sfârșitul perioadei de monitorizare vor verifica documentele de solicitare – primire 

– cheltuire a întregului ajutor de minimis acordat, fiecare CIM, existența și utilizarea 

echipamentelor achiziționate (existența fizică la sediul social / punctul de lucru și fișă 

de inventar), certificat constatator de la ONRC/judecatorie emis cu cel mult 10 zile 

înainte de data vizitei. 

           La finalul fiecărei vizite se va întocmi un raport, care sintetizează aspectele observate 

pe parcursul vizitei, concluziile şi recomandările pentru etapa următoare – Raport vizită de 

monitorizare (Anexa 8). 

           Pe parcursul realizării proiectului, experții de monitorizare vor efectua mai multe vizite 

şi întâlniri cu beneficiarul de finanţare nerambursabilă în scopul de a contribui la o cât mai 

bună şi mai eficientă implementare a proiectului şi la atingerea obiectivelor şi rezultatelor 

convenite prin contractul de finanţare. Aceste întâlniri constituie o modalitate de monitorizare 

a modului de desfăşurare a activităţilor şi a utilizării finanţării nerambursabile.  
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e) Modificarea contractului de subvenție prin acte adiționale 

 

  Contractul de subvenție poate fi modificat doar cu consimțământul ambelor părți, prin 

încheierea unui Act adițional (Anexa 9) care intră în vigoare la data semnării sale de către 

ultima parte. 

  Beneficiarii ajutorului de minimis au obligația de a solicita (prin Act adițional însoțit 

de Memoriu justificativ – Anexa 10) aprobarea de către administratorul schemei de ajutor de 

minimis a oricărei modificări a planului de afaceri anexat contractului de subvenție înaintea 

implementării respectivei modificări. 

           Orice act adițional propus de către beneficiarii ajutorului de minimis trebuie însoțit de 

un memoriu justificativ (modele ale acestor documente sunt anexate prezentei Metodologii) 

care va conține motivația necesității de a opera modificările solicitate. 

 În cazul solicitării modificării planului de afaceri, pe lângă detalierea și justificarea 

modificării (efectuată în memoriul justificativ), beneficiarii ajutorului de minimis vor atașa 

actului adițional și secțiunea/capitolul din planul care se dorește a fi modificată în varianta 

solicitată spre aprobare (cu sublinierea/scoaterea în evidență a elementelor care se modifică). 

           În cazul solicitării modificării bugetului aferent planului de afaceri, pe lângă detalierea 

și justificarea modificării (efectuată în memoriul justificativ), beneficiarii ajutorului de minimis 

vor atașa actului adițional și noul buget în varianta solicitată spre aprobare (cu 

sublinierea/scoaterea în evidență a elementelor care se modifică) însoțit de studii de piață, 

dacă modificarea solicitată presupune majorări sau introducerea de noi elemente în cadrul 

liniilor aferente achizițiilor de bunuri, lucrări sau servicii.  

Administratorul schemei de minimis își rezervă dreptul de a solicita clarificări, adăugiri 

sau modificări ale actului adițional (și documentației aferente) depus, dacă situația o impune.  
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          Modificarea solicitată va fi analizată de către experții responsabili cu monitorizarea și, 

în cazul respectării regulilor de legalitate/ eligibilitate a cheltuielilor/ conformitate cu 

condițiile contractuale, se va emite Nota de avizare propuneri act aditional (Anexa 11).  

  DE REȚINUT: modificările planului de afaceri nu pot fi retroactive și nu pot viza: 

• modificarea sediului social in afara zonei de implementare a planului de afaceri 

• schimbarea obiectului de activitate principal al întreprinderii sociale, așa cum a fost el 

menționat în planul de afaceri; 

• diminuarea numărului de angajați asumat în planul de afaceri; 

• anularea obligativității de a continua activitatea întreprinderii după finalizarea 

ajutorului de minimis, respectiv asigurarea sustenabilității minim 13 luni de la finalizarea 

implementării planului de afaceri; 

• decontarea unor cheltuieli care nu sunt eligibile conform ordinului de aprobare a 

schemei de ajutor de minimis 

• cheltuielile prevăzute în bugetul planului de afaceri cu economisire de sume/ 

neefectuate vor fi redistribuite prin acte adiționale între liniile bugetului, obligația 

beneficiarului fiind acela de a utiliza sumele respective EXCLUSIV pentru implementarea 

planului de afaceri. 

 

În cazul apariției necesității de modificare a unor parametri din planul de afaceri, în 

completarea celor enumerate mai sus, administratorul schemei de minimis poate aproba actele 

adiționale care vizează schimbări de următoarea natură: 

- introducere/ eliminare de linii bugetare din versiunea inițială, justificate prin: efectuarea 

de economii la nivel de investiție, adaptarea la nivelul prețurilor la momentul efectuării 

achizițiilor din proiect, etc; 

- modificarea încadrării resurselor umane, în scopul adaptării necesităților întreprinderilor 

sociale la realitatea din piață; 
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- prelungirea/ reluarea unor activități din calendarul investiției în vederea menținerii 

parametrilor de funcționare optimă a întreprinderilor sociale; 

- modificarea (extinderea) gamei de lucrări/ servicii pentru completarea activității 

economice, fără a denatura specificul codului caen principal, în scopul creșterii 

rentabilității afacerii; 

- înlocuirea unor categorii de echipamente/ servicii în cazul imposibilității achiziționării 

bunurilor prevăzute în planul de afaceri, etc.  

 

f) Arhivarea documentelor 

   Arhivarea documentelor originale/ fotocopii aferente activității economice a SES-ului 

beneficiar de ajutor de minimis se realizează la sediul acestuia, în conformitate cu prevederile 

legale în vigoare (legislația comunitară în domeniul ajutorului de minimis). Beneficiarul 

subvenției are obligația de a păstra evidența detaliată a utilizării ajutorului de minimis pe o 

durată de cel puțin 10 ani de la data primirii ultimei tranșe. Documentele se arhiveaza în dosare 

pe capitole:  

- documente referitoare la înfiintarea firmei: act constitutiv, certificatul de inregistrare la 

registrul comertului si certificatele constatatoare eliberate de Registrul comertului, certificatul 

CUI de la ANAF, mentiuni la actul constitutiv, autorizatii de functionare (dupa caz);  

- documente contractuale: planul de afaceri depus la contractul de subventie, memoriile 

justificative si actele aditionale; contractele si politele de asigurare;  

- dosarele de achizitii;  

- dosare resurse umane;  

- raportari lunare, etc;  

- evidentele contabile. 
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g) Instrumente de lucru 

 

În vederea asigurării unui cadru unitar de lucru la nivel de proiect, pentru derularea A2 

va fi utilizat un set de documente (anexe la prezenta metodologie), după cum urmează: 

 
1. Cerere pentru acordarea ajutorului de minimis Tranșa I /... – Anexa 1 – Conține 

informații privind datele de identificare ale solicitantului, numărul contractului de 

subvenție, specificarea contului bancar în care se va realiza viramentul.  

Se completează de către Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al 

întreprinderii înființate prin proiect. Se verifică și se aprobă de administratorul schemei 

de minimis. 

 

2. Cerere de avizare a cheltuielilor din subventie – Anexa 2  – Conține informații privind 

cheltuielile din subvenție pentru care se solicită autorizarea prealabilă de către 

administratorul schemei de antreprenoriat.  

Se completează de către Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al 

întreprinderii înființate prin proiect. 

 

3. Cerere de rambursare a cheltuielilor efectuate din surse proprii – Anexa 3  – Conține 

informații privind cheltuielile efectuate din surse proprii, înainte de primirea 

subvenției, pentru care se solicită autorizarea.  

Se completează de către Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al 

întreprinderii înființate prin proiect. 

 

4. Raport lunar de activitate – Anexa 4 - Conține aspecte relevante privind activitățile 

tehnico-financiare desfășurate în cadrul întreprinderii nou înființate, în acord cu planul 

de afacere și bugetul aprobat. Raportul se completează lunar și se transmite 

Administratorului schemei de minimis care a acordat subvenția, până la cel târziu data 

de 10 fiecărei luni, pentru luna precedentă.  

Se completează de către Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al 

întreprinderii înființate prin proiect. 



 

 
Program: Programul Incluziune și Demnitate Socială  
Obiectiv de Politică: O Europă mai socială 
Prioritate: P3.Protejarea dreptului la demnitate socială 
Obiectiv Specific: ESO4.1. Îmbunătățirea accesului la piața muncii și măsuri de activare pentru toate persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă, în 
special pentru tineri, îndeosebi prin implementarea Garanței pentru tineret, pentru șomerii de lungă durată și grupurile defavorizate de pe piața 
muncii și pentru persoanele inactive, precum și prin promovarea desfășurării de activități independente și a economiei sociale (FSE+)  
Acțiunea 3.2 Economie socială în mediul rural (FSE+) 
Apelul: Sprijin pentru înființarea de întreprinderi sociale în mediul rural - Regiuni mai puțin dezvoltate  
Cod Apel: PIDS/83/PIDS_P3/OP4/ESO4.1/PIDS_A12 
Cod Proiect: 311723 
Titlu Proiect: O șansă la antreprenoriat în mediul rural 

 

5. Raport de monitorizare SES – Anexa 5 - Conține informații complexe și complete 

referitoare la fiecare întreprindere înființată. Reflectă progresul implementării planului 

de afacere, de la începutul implementării planului de afaceri până la finalul perioadei 

de monitorizare.  

Se completează de către experții monitorizare și decontare responsabili pentru întreaga 

perioada până la inclusiv luna precedentă întocmirii. 

6. Listă de verificare a conformității achiziției - Anexa 6 - Conține informații privind 

achizițiile necesare a se efectua în vederea implementării planului de afaceri.  

Se completează de către experții monitorizare și decontare responsabili cu scopul de a 

asigura conformitatea și legalitatea dosarelor de achiziție transmise de către 

întreprinderile înființate prin proiect. 

7. Declarație pe proprie răspundere angajat SES - Anexa 7 – Fiecare angajat SES își va 

asuma că nu are calitatea de angajat/asociat/administrator/reprezentant legal în 

structura altor întreprinderi sociale beneficiare de ajutor de minimis, înființate în baza 

apelului PIDS/83/PIDS_P3/OP4/ESO4.1/PIDS_A12, cu titlul Sprijin pentru înființarea de 

întreprinderi sociale în mediul rural - Regiuni mai puțin dezvoltate. 

Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al întreprinderii înființate prin 

proiect va solicita viitorilor angajați, completarea acestei declarații, la data încheierii 

contractului individual de muncă. 

8. Raport vizită de monitorizare - Anexa 8 - Conține informații raportate la scopul/ 

tematica vizitei de monitorizare, informații privind documentele verificate precum și 

constatările realizate.  

Se completează de către experții monitorizare și decontare responsabili, după fiecare 

vizită efectuată. 

9. Act Adițional - Anexa 9 – Conține toate modificările aduse Contractului de subvenție. 

Se completează de către Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al 

întreprinderii înființate prin proiect. 

 

10. Memoriu justificativ - Anexa 10 – Conține detalierea și justificarea tuturor 

modificărilor aduse planului de afaceri și/sau bugetului aferent acestuia anexate 

Contractului de subvenție. Acesta este un document obligatoriu, ce însoțește Actul 

Adițional. 
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Se completează de către Beneficiarul ajutorului de minimis - reprezentantul legal al 

întreprinderii înființate prin proiect. 

11. Notă de avizare a propunerii de act adițional la contractul de subvenție - Anexa 11 

- Conține informații privind propunerile de acte adiționale la contractele de subvenție. 

Se completează de către experții monitorizare și decontare responsabili, cu scopul de a 

asigura corectitudinea și legalitatea actelor adiționale și a memoriilor justificative 

aferente acestora,  depuse spre aprobare de către întreprinderile înființate prin proiect. 

 

F. ANEXE METODOLOGIE 

 

Anexa 1 Cerere pentru acordarea ajutorului de minimis Tranșa I /... 

Anexa 2 Cerere de avizare a cheltuielilor din subventie 

Anexa 3 Cerere de rambursare a cheltuielilor efectuate din surse proprii 

Anexa 4 Raport lunar de activitate 

Anexa 5 Raport de monitorizare SES 

Anexa 6 Listă de verificare a conformității achiziției 

Anexa 7 Declarație pe proprie răspundere angajat SES 

Anexa 8 Raport vizită de monitorizare 

Anexa 9 Act Adițional 

Anexa 10 Memoriu justificativ 

Anexa 11 Notă de avizare a propunerii de act adițional 

 


